

中国农户庭院经济的战略地位

郭书田*

农户庭院经济是中国最早的农业经济,源于距今约1万年的新石器时代,是在由采集转为种植、由狩猎转为饲养过程中开始的一种微型结构的庭院经济农业。它在不同的历史发展阶段有不同的内容和特点,大体反映了各个历史时期的社会生产力发展水平。在由原始农业转为古代农业以后,经历了漫长的发展过程,庭院经济带有明显的中国传统农业的特征,传统农业的精华反映在庭院经济之中。在封建土地所有制经济下,农户庭院经济维系着劳动农民的生存,既有种植业又有养殖业,形成了有机农业雏型。在半封建、半殖民地社会,随着资本主义生产方式的引入,开始使用现代农业技术,给传统农业注入了新的因素,在一定程度上促进了农业生产力的发展,但由于资本主义生产方式在农村处于十分微弱的状态,传统农业仍占主导地位,这种特征也反映在这一时期的庭院经济之中。新中国成立后,实现了耕者有其田,庭院经济也得到了相应的发展。在组织起来走上互助合作道路时期,庭院经济处于较为活跃的状态,成为农民的家庭副业,是农民收入的重要来源之一。进入人民公社以后,随着所有制的变动,庭院经济经历了曲折的道路,在较为艰难的环境中顽强坚持下来,并同吃大锅饭的集体经济形成最为明显的对比。党的十一届三中全会以后,实行家庭联产承包责任制,使农民在土地保持集体所有的前提下,获得了土地的经营权和使用权,极大地调动了农民的积极性,促进了农业的全面大幅度增长。许多地方的农户把承包地与庭院经济融为一体,这是新时期庭院经济的重要特点。中国目前有2.2亿个农户,形成了最有活力的农户经济,它是市场经济的微观主体和细胞。在农民承包的土地中,大体有两种功能,一种是为满足自身需要而生产的“口粮田”;另一种是为满足社会需要而生产的“商品田”。这两种功能在承包田中有的是形式上分开而事实上没有分开;有的是形式上也没有分开。前一种功能,即为满足自身需要的与庭院经济有着密切的联系,特别是养殖业与庭院经济完全结合。随着商品经济的发展,农户庭院经济为满足自身需要的自给性产品逐渐减少,而为满足社会需要的商品性产品逐渐增加。庭院经济与承包土地的经济互相交叉,形成不可分割的整体,成为现阶段农户经济的重要组成部分。

中国农村庭院经济具有重要的战略地位,它将成为中国农业的第五元经济。中国农业经济大体可分为五元:一元农区经济,二元山地经济,三元草地经济,四元水体经济,五元庭院经济。而庭院经济又寓于前四元经济之中,是覆盖面最广的经济,存在和扎根于2.2亿农户经济之中,在农村经济中发挥着重大作用,有着不可低估的经济、社会和生态效益。其特点主要表现在:一是资源利用率高。在几分地的空间可创造很高的经济效益。如湖北

* 农业部政策法规司原司长、全国生态农业试点县建设专家组专家(北京 100026)。

** 本文于1995年8月24日收到。

襄樊一些农民在三分地的庭院内创造了“五个二”，即种植二分蔬菜、20株果树，养20只鸡、2头猪，获经济收益2000元。因此，庭院经济是资源高效利用的农业经济；二是生产要素组合合理。庭院经济是劳动密集型、资金密集型、技术密集型相结合而以劳动密集型为主的经济，形成土地、劳力、资金、技术的优化组合，生产成本低。因此，庭院经济是要素优化配置的经济；三是生产经营运行良性循环。在庭院经济中不少地方的农户把种植业与养殖业有机地结合起来，把废弃物与能源结合起来，形成一种良性循环的生物链。因此，庭院经济是生态良性循环的经济；四是生产经营内容多样化。庭院经济的结构包括种植业、养殖业和家庭手工业，涉及一、二、三产业各个方面，不同地区有不同的特点，多种多样。因此，庭院经济是内容丰富的综合经济；五是生产经营机制富有活力。在庭院经济中生产资料与劳动者紧密结合，劳动成果与经济效益紧密结合，面向市场，根据市场需要生产效益好的产品，经营规模小，应变能力强。因此，庭院经济是充满活力的经济。

庭院经济是高度分散的经济，全国每个农户平均拥有三分庭院经济土地，集中起来有6000多万亩，相当一个中等省的耕地面积。庭院经济生产的产品经济价值较高，既为社会提供相当数量的商品，又是农民增加收入的重要来源。据调查，在农户纯收入中庭院经济约占30%以上，据此推算，1994年庭院经济每人平均收入360元，全国合计3240亿元；庭院经济是吸纳农业剩余劳动力和利用剩余劳动时间的重要场所，每户家庭的庭院经济能够吸纳相当一个整劳动力，约占家庭劳动力的1/3，全国庭院经济能够吸纳2亿多劳动力，当全国的庭院经济发展壮大后，那种“一个月过年，三个月种田，八个月赋闲”的局面就会有很大的改观。庭院经济是国家没有投资的经济，所需资金在家庭内部调剂解决，有助于农村闲散资金得到有效利用，并能得到较高的回报率，是风险小效益高的经济，在遇到自然灾害时能够发挥生产自救的作用，是一种自我保障的经济。当然，庭院经济也存在经营规模小、难以形成大批量生产和实行机械化生产、劳动生产率不太高等局限性。

为使庭院经济健康地发展，各级党政领导要引起高度重视，采取积极扶持的政策，一是要把庭院经济作为农村经济的重要组成部分纳入农村工作议事日程，加强指导，总结推广好的经验，研究帮助解决出现的问题；二是帮助健全社区合作经济组织和专业合作经济组织，包括供销、金融和以产品为龙头的生产、加工、销售一体化的合作组织。把庭院经济的产、供、销活动纳入合作经济之中，向他们提供产前、产中、产后的社会化服务，提高市场竞争能力，减少盲目性和市场风险，即把千家万户的小生产与大市场联结起来；三是根据市场需要，加强培训和技术指导，特别是农业基层社会化服务组织要主动积极地承担这项任务，提高生产经营者的素质，推广和使用新科技成果，改进产品质量，增加经济效益；四是把庭院经济与发展“绿色食品”结合起来，生产无污染的生态食品和保健食品，对符合条件的，绿色食品部门应给予绿色食品标志；五是国家在信贷方面对关系国计民生的重要农产品给予必要的支持，以促进生产的发展。各地区庭院经济的发展很不平衡，一般东部地区好于中部和西部地区，但中西部地区也有不少好的典型，应当总结推广其经验。从发展趋势看，二、三产业很发达的地方，庭院经济的发展势头减弱。在一般地区，庭院经济与家庭承包的土地相结合，成为家庭经营的组成部分，在生产资料供应、产品销售等方面形成统一的整体。在家庭工业比较发达的地方，工业经济也纳入庭院经济之中。各地需要从本地的具体情况出发，实行分类指导，因地制宜，不要机械照搬其他地方的作法。